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Erasmus + project “Let the Children Change the world” was a three year long international 

project initiated by the city of Mölndal, Bosgården pedagogiska enhet and comprised with 

kindergartens from Estonia, Norway, Poland and Italy. 

Purpose of this project was to share the knowledge about how to best work on the grounds of 

discrimination in the preschool and to help staff members to create and change the 

educational environments so that it promotes every individuals human rights regardless of 

their ethnic background, race, skin colour, nationality, religious belief, sexual orientation, 

gender, disabilities or age. In this paper you will find information about the Erasmus + 

project “Let the Children Change the world” questionnaire results.  

Questionnaires were made for measuring attitudes regarding the various project areas. Answers 

show us the impact of the project to kindergartens´ teachers and parents.  

During the first transnational project meeting all the partners worked on coming up with the 

questions. Partners had deep discussions about question types, lenght and information they will 

provide us with. After the dialogues we decided to have “yes” and “no” answers for easier 

comparison and results presenting purposes. Although at the first round of sending out the 

questionnaires we added one open question (Nr. 18).  

 

After having the first questionnaire results project partners had another discussion round to 

analyze the questions. It was clear to us that it is necessary to make some changes. For example 

we added the option “none” for some questions. We also found out that some partners presented 

results in percentages and others as a sum of the respondents. From that on we decided to all 

present our results in percentages. That been said it was clear that further on results will be 

presented differently than in the first round.  

 

Questionnaires were sent out electronically every year, by all project partners, total of three 

times during the project - at the beginning, in the middle and in the end.  

During the next pages you will find results to parents and teachers questionnaires presented in 

the comparison of each country on its own during three years of time.  

 

 

 

On behalf of a project team, 

 

Kätlin Valge 

Project manager from Tallinn Meelespea kindergarten, Estonia 
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 Evaluation of teacher´s questionnaire results – SWEDEN 

 

Responses 

Year 2016 – 27 

Year 2017 – 41 

Year 2018- 34  

 

The number of responses has increased by 14 over the ear 2018 and decreased by 7 over the 

year 2018.  

The avarage number of respondents over three years is 79,3.  

Question nr. 1 - How important do you think it is to work norm critically? 

2016    2017    2018 

81% Very Important  92% Very Important  100% Very Important 

19% Important  9% Important   0% Important 

0% Not important  0% Not important  0% Not important  

 

 

There was an increase of  11% to the answer „Very Important“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a decrease of  10% to the answer „Important“ in the 

survey on the year 2017 compared to the year 2016. There no change to the answer „Not 

Important“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of 8% to the answer „Very Important“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a decrease of  9% to the answer „Important“ in the 

survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was no change to the answer „Not 

Important“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  19% to the answer „Very Important“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  19 % to the answer „Important“ in the 

survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was no change to the answer „Not 

Important“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 
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Question nr. 2 - Which discrimination grounds do you find most important to work with 

in your preschool? 

2016    2017    2018 

21% Ethnicity   13% Ethnicity   17% Ethnicity  

10% Religion   9% Religion   9% Religion  

13% Functional variations 15% Functional variations 18% Functional variations 

21% Gender   17% Gender   17% Gender 

16% Gender identity and       17%Gender identity and 17% Gender identity and 

gender expression  gender expression  gender expression 

10% Sexual orientation 14% Sexual orientation 9% Sexual orientation 

9% Age   9% Age   13% Age  

 

 

 

There was a decrease of  8% to the answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. There was a decrease of  1% to the answer „Religion“ in the survey on the 

year 2017 compared to the year 2016. There was a increase of  2% to the answer „Functional 

Variations“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  4% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There 

was an increase of  1% to the answer „Gender identity and gender expression“ in the survey on 

the year 2017 compared to the year 2016. There was an increase of  4% to the answer „Sexual 

orientation“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was no change 

to the answer „Age“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  3% to the answer „Functional variations“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was no change to the answer „Religion“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was an increase of  4% to the answer „Age“ 

in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was an increase of  4% to the 

answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was no 

change to the answer „Gender“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was no change to the answer „Gender identity and gender expression“ in the survey on 

the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of 5 % to the answer „Sexual 

orientation and expression“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017.  



         
                

4 

 

There was an increase of  5% to the answer „Functional variations“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  1 % to the answer „Religion“ in the 

survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was an increase of  4% to the answer 

„Age“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  4% 

to the answer „Gender“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was 

an increase of  1% to the answer „Gender identity and gender expression“ in the survey on the 

year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  1% to the answer „Sexual 

orientation and expression“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016.  

Question nr. 3 - How do you assess your qualifications to teach norm critically concerning 

ethnicity? 

2016    2017    2018 

33% Very good  32% Very good  47% Very good 

56% Good   61%Good   41% Good 

7% Moderate   7% Moderate   12% Moderate  

4% None   0% None   0% None  

 

There was a decrease of  1% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  5% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was no change to the answer „Moderate“ 

in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was  a decrease of 4% to the 

answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of 15% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a decrease of  20% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was an increase of  5% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was no change  to 

the answer “None” in the survey on the year 2018 compared to the year 2017.  

There was an increase of  14% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  15% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was an increase of  5% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of 4% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 
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Question nr. 4 - How do you assess your qualifications to teach norm critically 

concerning religion? 

2016    2017    2018 

33% Very good  7% Very good   21% Very good 

56% Good   44% Good   44% Good 

7% Moderate   42% Moderate   32% Moderate 

4% None   7% None   3% None  

 

There was a decrease of  26% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a decrease of  12% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was an increase of  35% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was an increase 

of  3% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  14% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was no change to the answer „Good“ in the survey on the 

year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  10% to the answer „Moderate“ 

in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of 4% to the 

answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a decrease of  12% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was as decrease of  12 % to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was an increase of  25% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  1 % to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 5 - How do you assess your qualifications to teach norm critically 

concerning function variations? 

2016    2017    2018 

37% Very good  24% Very good  29% Very good  

59% Good   66% Good   56% Good 

0% Moderate   10% Moderate   15% Moderate 

4% None   0% None   0% None  
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There was a decrease of  13% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  7% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was an increase of  10% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was decrease of 

4% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  5% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a decrease of  10% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was an increase of  5% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was no change 

to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a decrease of  8% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  3% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was an increase of  15% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  4% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 6 - How do you assess your qualifications to teach norm critically concerning 

gender? 

2016    2017    2018 

48% Very good  46% Very good  53% Very good   

48% Good   54% Good   44% Good 

0% Moderate   0% Moderate   3% Moderate  

4% None   0% None   0% None  
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There was a decrease of  2% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  6% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was no change to the answer „Moderate“ 

in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was decrease of 4% to the 

answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  7% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a decrease of  10% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was an increase of  3% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017.  There was no change 

to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  5% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  4% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was an increase of  3% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  4% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 7 - How do you assess your qualifications to teach norm critically concerning 

gender identity and gender expression? 

2016    2017    2018 

41% Very good  20% Very good  44% Very good  

48% Good   68% Good   44% Good  

7% Moderate   12%Moderate   12% Moderate  

4% None   0% None   0% None  

 

 

There was a decrease of  21% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  20% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  5% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  4% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  24% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a decrease of  24%  to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was no change to the answer „Moderate“ 

in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There wasno change to the answer 

„None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 
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There was an increase of  3% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  4% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was an increase of  5% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  4% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 8 - How do you assess your qualifications to teach norm critically 

concerning sexual orientation? 

2016    2017    2018 

39% Very good  12% Very good  32% Very good 

39% Good   55% Good   50% Good 

18% Moderate   33% Moderate   18% Moderate 

4% None   0% None   0% None  

 

There was a decrease of  27% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was ab increase of  16% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was an increase of  15% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  4% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  20% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a decrease of  5% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  15% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was no change 

to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a decrease of  7% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  11% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was no change to the answer „Moderate“ 

in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  4% to the 

answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 9 - How do you assess your qualifications to teach norm critically 

concerning age? 

2016    2017    2018 

54% Very good  39% Very good  29% Very good  

38% Good   42% Good   50% Good 
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4% Moderate   17% Moderate   21% Moderate  

4% None   2% None   0%  

 

 

There was a decrease of  15% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  4% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was an increase of  13% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  2% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a decrease of  10% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was an increase of  8% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was an increase of  4% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease 

of  2% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a decrease of  25% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  12% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was an increase of  17% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of 4 % to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 10 - How do you feel about having children with mental functional 

variations in your group? 

2016    2017     2018 

85% I'm positive towards it 80% I'm positive towards it 79% I'm positive towards it 

15% I don't /.../    20% I don't /.../  21% I don’t /.../ 

-     0% I wouldn´t /.../  0% I wouldn’t /.../ 

 

There was a decrease of  5% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was an increase of  5% to the answer „I don't feel that 
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I have enough knowledge“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. Option 

„I wouldn´t feel comfortable at all“ was added to the questionnaire in 2017 and 0% of 

respondents used it. 

There was a decrease of  1% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was an increase of  1% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. 

There was a decrease of  6 % to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was an increase of 6% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. Option 

„I wouldn´t feel comfortable at all“ was added to the questionnaire in 2017 and can’t be 

compared between years 2018 and 2016. 

Question nr. 11 - How do you feel about having children with physical 

functional variations in your group? 

2016     2017    2018 

93% I'm positive towards it 93% I'm positive towards it 68% I'm positive towards it 

7% I don't /.../    7% I don't /.../   32% I don’t /.../ 

-     0% I wouldn´t /.../  0% I wouldn’t /.../ 

 

 

There was no change to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was no change to the answer „I don't feel that I have enough 

knowledge“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. Option „I wouldn´t feel 

comfortable at all“ was added to the questionnaire in 2017 and 0% of respondents used it. 

There was a decrease of  25 % to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was an increase of  25% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. 

There was a decrease of  25% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was an increase of  25% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016.  Option 
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„I wouldn´t feel comfortable at all“ was added to the questionnaire in 2017 and can’t be 

compared between the years 2018 and 2016. 

Question nr. 12 - How do you feel about having children from other ethnic 

groups in your group? 

2016     2017    2018 

100% I'm positive towards it   98% I'm positive towards it     100% I'm positive towards it 

0% I don't /.../    2%I don't /.../   0% I don’t /.../ 

-     0% I wouldn´t /.../  0% I wouldn’t /.../ 

 

There was decrease of 2% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was an increase of  2% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. Option 

„I wouldn´t feel comfortable at all“ was added to the questionnaire in 2017 and 0% of 

respondents used it. 

There was an increase of 2% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  2% to the answer „I don't feel that I 

have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was 

no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2017. 

There was a no change to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was no change to the answer „I don't feel that I have enough 

knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. Option „I wouldn´t feel 

comfortable at all“ was added to the questionnaire in 2017 and can’t be compared between the 

years 2018 and 2016. 

Question nr. 13 - How do you feel about having children with other mother 

tongue in your group? 

2016     2017    2018 

100% I'm positive towards it       100% I'm positive towards it     94% I'm positive towards it 

0%  I don't /.../    0%  I don't /.../    6% I don’t /.../ 

-     0%  I wouldn´t /.../   0% I wouldn’t /.../ 
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There was no change in answers comparing years 2016 and 2017 in this question. Option „I 

wouldn´t feel comfortable at all“ was added to the questionnaire in 2017 and 0% of respondents 

used it. 

There was a decrease of  6% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was an increase of  6% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. 

There was a decrease of  6% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was an increase of  6% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. Option 

„I wouldn´t feel comfortable at all“ was added to the questionnaire in 2017 and can’t be 

compared between the years 2018 and 2016. 

Question nr. 14 - How do you feel about having children with other religions in 

your group? 

2016     2017    2018 

100% I'm positive towards it   100% I'm positive towards it    100% I'm positive towards it 

0%  I don't /.../    0%  I don't /.../   0%  I don't /.../ 

-     0%  I wouldn´t /.../  0%  I wouldn´t /.../ 

 

There was no change in answers comparing years 2016 and 2017 in this question. Option „I 

wouldn´t feel comfortable at all“ was added to the questionnaire in 2017 and 0% of respondents 

used it. 

There was no change in answers comparing years 2017 and 2018 in this question. 
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There was no change in answers comparing years 2018 and 2016 in this question. Option „I 

wouldn´t feel comfortable at all“ was added to the questionnaire in 2017 and can’t be compared 

between the years 2018 and 2016.  

Question nr. 15 - How comfortable do you feel discussing sexual orientation 

with the children? 

2016     2017    2018 

93% Comfortable   93% Comfortable  82% Comfortable 

7% Not comfortable   7%Not comfortable  18% Not comfortable 

 

There was no change in answers comparing years 2016 and 2017 in this question. 

There was a decrease of 11% to the answer „Comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was an increase of  11% to the answer „Not comfortable“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a decrease of  11% to the answer „Comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  11% to the answer „Not comfortable“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

 

Question nr. 16 - How comfortable do you feel about discussing gender identity and 

gender expression with your children? 

2016     2017    2018 

96% Comfortable   98% Comfortable  85% Comfortable 

4% Not comfortable   2% Not comfortable  15% Not comfortable 
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There was an increase of  2% to the answer „Comfortable“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a decrease of  2% to the answer „Not comfortable“ in 

the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a decrease of  13% to the answer „Comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was an increase of  13% to the answer „Not comfortable“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a decrease of  11% to the answer „Comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  11% to the answer „Not comfortable“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 17 - Do you think it is important to have gender adjusted toys in the 

preschool? (2016) / Do you think we have materials and toys that offers to 

everyone, regardless of gender and gender identity? (2017) 

2016    2017    2018 

44% Yes   95% Yes   100% Yes 

56% No   5% No    0% No  

 

 

 

There was an increase of  51% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. There was a decrease of  51% to the answer „No“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016.  

There was an increase of  5% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a decrease of  5% to the answer „No“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016.  

There was an increase of  56% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016. There was a decrease of  56% to the answer „No“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016.  

Question nr. 18 – Have you worked norm critically before? 

2016    2017    2018 

67% Yes   85% Yes   82% Yes 

33% No   15% No   18% No  
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There was an increase of  18% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. There was a decrease of  18% to the answer „No“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016.  

There was a decrease of  3% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was an increase of  3% to the answer „No“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017.  

There was an increase of  15% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016. There was a decrease of  15% to the answer „No“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016.  
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Evaluation of teacher´s questionnaire results - ESTONIA 

 

Responses 

Year 2016 – 19 

Year 2017 – 23 

Year 2018 – 16  

 

The number of responses have increased by 4 over the year 2017 and decreased by 7 over the 

year 2018. 

The avarage number of respondents over the three years is 47,3.  

Question nr. 1 - How important do you think it is to work norm critically? 

2016    2017    2018 

21% Very Important  17% Very Important  13% Very Important 

63% Important  57% Important  81% Important  

16% Not important  26% Not important  6% Not important  

 

 

 

There was a decrease of  4% to the answer „Very Important“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a decrease of  7% to the answer „Important“ in the 

survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was an increase of  10% to the 

answer „Not Important“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a decrease of 4% to the answer „Very Important“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was an increase of  24% to the answer „Important“ in the 

survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  20% to the answer 

„Not Important“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a decrease of  7% to the answer „Very Important“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  18 % to the answer „Important“ in the 
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survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  10% to the answer 

„Not Important“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

 

Question nr. 2 - Which discrimination grounds do you find most important to work with 

in your preschool? 

2016   2017    2018 

74% Ethnicity   57% Ethnicity   50% Ethnicity 

32% Religion   13% Religion   31% Religion  

42% Functional variations 48% Functional variations 44% Functional variations 

21% Gender   22% Gender   19% Gender  

16% Sexual orientation 13% Sexual orientation 13% Sexual orientation 

47% Body size  44% Body size  31% Body size 

11% Age   0% Age   13% Age  

 

There was a decrease of  17% to the answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a decrease of  19% to the answer „Religion“ in the 

survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was an increase of  6% to the answer 

„Functional Variations“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was 

an increase of  1% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2017 compared to the year 

2016. There was a decrease of  3% to the answer „Sexual orientation“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  4% to the answer „Body size“ in the 

survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  11% to the answer 

„Age“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a decrease of  4% to the answer „Functional variations“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was an increase of  18 % to the answer „Religion“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was an increase of  13% to the 

answer „Age“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease 

of  7% to the answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a decrease of  3% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2017. There was no changes accrued regarding to the answer „Sexual orientation 

and expression“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a 
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decrease of  13% to the answer „Body size“ in the survey on the year 2018 compared to the 

year 2017.  

There was an increase of  2% to the answer „Functional variations“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  1 % to the answer „Religion“ in the 

survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was an increase of  2% to the answer 

„Age“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  2% 

to the answer „Gender“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was 

a decrease of  3 % to the answer „Sexual orientation and expression“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  16 % to the answer „Body size“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2016.  

Question nr. 3 - How do you assess your qualifications to teach norm critically concerning 

ethnicity? 

2016    2017    2018   

0% Very good   13% Very good  13% Very good 

63% Good   52% Good   56% Good 

32% Moderate   30% Moderate   31% Moderate 

5% None   5% None   0%  None  

 

 

There was an increase of  13% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a decrease of  11% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  2% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was no change 

to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was no changes regarding to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was an increase of  4% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  1% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease 

of 5% to the answer “None” in the survey on the year 2018 compared to the year 2017.  

There was an increase of  13% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  7% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  1% to the answer 
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„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of 5% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 4 - How do you assess your qualifications to teach norm critically 

concerning religion? 

2016         2017        2018 

0% Very good   9% Very good  6% Very good 

26% Good   22% Good  31% Good  

37% Moderate   57% Moderate  50% Moderate  

37% None   13% None  13% None  

 

 

 

There was an increase of  9% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a decrease of  4% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was an increase of  20% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was an increase 

of  24% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a decrease of  3% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was an increase of  9% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  7% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was no change 

accrued to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  6% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  5 % to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was an increase of  13% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  24 % to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 5 - How do you assess your qualifications to teach norm critically 

concerning function variations? 

2016              2017      2018 
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11% Very good  13% Very good 12% Very good 

47% Good   52% Good  38% Good 

37% Moderate   26% Moderate  50% Moderate  

5% None   9% None  0% None 

 

 

 

There was an increase of  2% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  5% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  11% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was an increase 

of  4% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a decrease of  1% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a decrease of  14% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was an increase of  24% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease 

of  9% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  1% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  9% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was an increase of  13% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  5% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 6 - How do you assess your qualifications to teach norm critically concerning 

gender? 

2016    2017    2018 

16% Very good  13% Very good  19% very good 

53% Good   70% Good   56% Good 

26% Moderate   17% Moderate   25% Moderate 

5% None   0% None   0% None  
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There was a decrease of  3% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  17% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  9% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  5% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  6% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a decrease of  14% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was an increase of  8% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017.  There was a decrease 

of  5% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  3% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  3% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  1% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  5% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 7 - How do you assess your qualifications to teach norm critically concerning 

gender identity and gender expression? 

2016    2017    2018 

11% Very good  13% Very good  6% Very good 

26% Good   44% Good   44% Good 

47% Moderate   35% Moderate   50% Moderate  

16% None   9% None   0% None  
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There was an increase of  2% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  18% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  12% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  7% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a decrease of  7% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was no changes accrued to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was an increase of  15% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease 

of  9% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a decrease of  5% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  18% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was an increase of  3% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  16% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 8 - How do you assess your qualifications to teach norm critically concerning 

sexual orientation? 

2016    2017    2018 

0% Very good   4% Very good   6% Very good 

11% Good   26% Good   38% Good 

53% Moderate   52% Moderate   37% Moderate  

36% None   18% None   19% None  
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There was an increase of  4% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  15% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  1% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  18% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  2% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was an increase of  12% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  15% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was an increase 

of  1% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  6% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  17% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  16% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  17% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 9 - How do you assess your qualifications to teach norm critically 

concerning age? 

2016    2017    2018 

21% Very good  30% Very good  31% Very good 

58% Good   61% Good   56% Good 

21% Moderate   5% Moderate   13% Moderate  

0% None   4% None   0% None  
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There was an increase of  9% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  3% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  16% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was an increase 

of  4% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  1% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a decrease of  5% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was an increase of  8% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease 

of  4% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  10% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  2% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  7% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was no change 

accrued to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 10 - How do you feel about having children with mental functional 

variations in your group? 

 

2016    2017    2018 

32% I'm positive towards it   22% I'm positive towards it    25% I'm positive towards it 

63% I don't /.../     74% I don't /.../       63%  I don’t /.../ 

5% I wouldn´t feel  /.../    4% I wouldn´t feel  /.../     12%I wouldn´t feel  /.../ 
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There was a decrease of  10% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was an increase of  11% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There 

was a decrease of  1% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  3% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  11% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There 

was an increase of  8% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. 

There was a decrease of  7% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was no changes accrued to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There 

was an increase of  7% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 11 - How do you feel about having children with physical 

functional variations in your group? 

2016     2017    2018 

47% I'm positive towards it   44% I'm positive towards it       19% I'm positive towards it 

53% I don't /.../  47% I don't /.../  63% I don’t /.../ 

0% I wouldn´t feel /.../ 9% I wouldn´t feel /.../ 18% I wouldn’t feel /.../ 
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There was a decrease of  3% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  6% to the answer „I don't feel that I 

have enough knowledge“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was 

an increase of  9% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. 

There was a decrease of  25 % to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was an increase of  15% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There 

was an increase of  9% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  28 % to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  10% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There 

was an increase of  18% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 12 - How do you feel about having children from other ethnic 

groups in your group? 

2016     2017    2018 

74% I'm positive towards it  74% I'm positive towards it   63% I'm positive towards it 

26% I don't /.../    22% I don't /.../   31% I don’t /.../ 

0% I wouldn´t feel /.../  4% I wouldn´t feel /.../ 6% I wouldn’t feel /.../ 

 

 

There was no change to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a decrease of  4% to the answer „I don't feel that I have 

enough knowledge“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was an 

increase of  4% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. 

There was a decrease of 9% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was an increase of  9% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There 

was an increase of  2% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. 
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There was a decrease of 9% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was an increase of  5% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There 

was an increase of  6% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 13 - How do you feel about having children with other mother 

tongue in your group? 

2016     2017    2018 

63% I'm positive towards it     65% I'm positive towards i     81% I'm positive towards it 

32%  I don't /.../   31%  I don't /.../  13% I don’t /.../ 

5%  I wouldn´t feel /.../  4%  I wouldn´t feel /.../ 6% I wouldn’t feel /..../ 

 

 

There was an increase of  2% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  1% to the answer „I don't feel that I 

have enough knowledge“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was 

a decrease of  1% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. 

There was an increase of  16% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  18% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There 

was an increase of  2% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  18% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  19% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There 

was an increase of  1% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 14 - How do you feel about having children with other religions in 

your group? 

2016    2017    2018   

21% I'm positive towards it 30% I'm positive towards it 50% I’m positive towards it  
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74%  I don't /.../    61%  I don't /.../  38% I don’t /.../ 

5%  I wouldn´t feel /.../  9%  I wouldn´t feel /.../ 12% I wouldn’t feel /.../ 

 

 

There was an increase of  9% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  13% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There 

was an increase of  4% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  20% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  23% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There 

was a decrease of  3% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  29% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  36% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There 

was an increase of  7% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 15 - How comfortable do you feel discussing sexual orientation 

with the children? 

2016     2017    2018 

37% I'm positive towards it  39% I'm positive towards it  56% I'm positive towards it 

26% I don't/.../     -   44% I don’t /.../ 

37% I wouldn´t /.../   61% I wouldn´t /.../  0% I wouldn’t /.../ 
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There was an increase of  2% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was no option „I don´t feel that I have enough 

knowledge“ in the survey of the year 2017. There was an increase of  24% to the answer „I 

wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  17 % to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was no option „I don´t feel that I have enough 

knowledge“ in the survey of the year 2017. There was a decrease of  61% to the answer „I 

wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  19% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was an increase of 18% „I don't feel that I have enough 

knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  37% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016. 

Question nr. 16 - How comfortable do you feel about discussing gender identity and 

gender expression with your children? 

2016     2017    2018 

47% I'm positive towards it  74% I'm positive towards it  75% I'm positive towards it 

42%  I don't  /.../    -   25% I don’t /.../ 

11% I wouldn´t /.../   26% I wouldn´t /.../  0% I wouldn’t /.../ 
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There was an increase of  27% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was no option „I don´t feel that I have enough 

knowledge“ in the survey of the year 2017. There was an increase of  15% to the answer „I 

wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  1% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was no option „I don´t feel that I have enough 

knowledge“ in the survey of the year 2017. There was a decrease of  26% to the answer „I 

wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  28% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of 17% to the answer „I don´t feel that 

I have enough knowledge“ in the survey of the year 2018 compared to the year 2016. There 

was a decrease of  11% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 17 - Do you think it is important to have gender adjusted toys in the 

preschool? 

2016    2017    2018 

53% Yes   39% Yes   100% Yes  

47% No   61% No   0% No  

 

 

There was a decrease of  14% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. There was an increase of  14% to the answer „No“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016.  

There was an increase of  61% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2017. There was a decrease of  61% to the answer „No“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017.  

There was an increase of  47% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016. There was a decrease of  47% to the answer „No“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016.  

Question nr. 18 - Have you worked norm critically before? 

2016    2017   2018 

21% Yes   52% Yes  56% Yes 
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79% No   48% No  44% No  

 

 

There was an increase of  31% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. There was a decrease of  31% to the answer „No“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016.  

There was an increase of  4% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a decrease of  4% to the answer „No“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017.  

There was an increase of  35% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016. There was a decrease of  35% to the answer „No“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016.  

EXTRA 1: 

During the first year of the project there was extra question added for the first questionnaire 

for the teachers (2016) 

18. How would you want to adjust your preschool's learning environment 

concerning the different discrimination grounds? 
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Evaluation of teacher´s questionnaire results – ITALY 

 

 

Responses 

Year 2016 – 17 

Year 2017 – 17 

Year 2018 – 18 

The number of responses has stayed the same over the years 2016 and 2017. The number of 

responses has increased by 1 in 2018 compared to years 2017/2016. 

The avarage number of respondents over the three years is 17,3. 

 

Question nr. 1 - How important do you think it is to work norm critically? 

2016    2017   2018 

37% Very Important  82% Very Important  84% Very Important 

50% Important  18% Important  16% Important 

13% Not important  0% Not important  0% Not important 

 

 

There was an increase of  45% to the answer „Very Important“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a decrease of  32% to the answer „Important“ in the 

survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  13% to the answer 

„Not Important“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a increase of 2% to the answer „Very Important“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a decrease of  2% to the answer „Important“ in the 
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survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was no change to the answer „Not 

Important“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a increase of  47% to the answer „Very Important“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  34% to the answer „Important“ in the 

survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  13% to the answer 

„Not Important“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 2 - Which discrimination grounds do you find most important to work with 

in your preschool? 

2016    2017    2018 

88% Ethnicity   27% Ethnicity   27% Ethnicity 

59% Religion   15% Religion   13% Religion 

76% Functional variations 23% Functional variations 25% Functional variations 

47% Gender   14% Gender   9% Gender 

35% Sexual orientation 0% Sexual orientation  3% Sexual orientation 

65% Body size  ?% Body size   ?% Body size 

100% Age   7% Age   9% Age 

 

 

There was a decrease of  61% to the answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a decrease of  44% to the answer „Religion“ in the 

survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  53% to the answer 

„Functional Variations“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was 

a decrease of  33% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2017 compared to the year 

2016. There was a decrease of  35% to the answer „Sexual orientation“ in the survey on the 

year 2017 compared to the year 2016. There was no option about the answer „Body size“ in 

the survey on the year 2017. There was a decrease of  93% to the answer „Age“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was no change to the answer „Functional variations“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a increase of  2% to the answer „Age“ in the survey on 

the year 2018 compared to the year 2017. There was no change to the answer „Ethnicity“ in 
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the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  5% to the 

answer „Gender“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was increase 

of 3% to the answer „Sexual orientation and expression“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was no answer to the answer „Body size“ in the survey on 

the year 2018.  

There was a decrease of  51% to the answer „Functional variations“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  91% to the answer „Age“ in the 

survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  2% to the answer 

„Religion“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  38% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

There was a decrease of  32% to the answer „Sexual orientation and expression“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was no answer to the question about „Body 

size“ in the survey on the year 2018.  

Question nr. 3 - How do you assess your qualifications to teach norm critically concerning 

ethnicity? 

2016   2017    2018 

23% Very good  0% Very good  22% Very good 

65% Good   53% Good  39% Good 

12% Moderate   47% Moderate  33% Moderate 

0% None   0% None  6% None 

 

There was a decrease of  23% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a decrease of  12% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a increase of  35% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  0% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a increase of  22% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a increase of  14% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  14% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was  a increase 

of a 6% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 
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There was a decrease of  1% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  26 % to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  14% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a increase of 

6% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 4 - How do you assess your qualifications to teach norm critically 

concerning religion? 

2016   2017   2018 

17% Very good  13% Very good 11% Very good 

65% Good   25% Good  39% Good 

18% Moderate   56% Moderate  39% Moderate 

0% None   6% None  11% None 

 

 

There was a decrease of  4% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a decrease of  40% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a increase of  38% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a increase 

of  6% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a decrease of  2% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a increase of  14% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  17% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was  a increase 

of a 5% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a decrease of  6% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  26 % to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  17% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a increase of 

11% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 
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Question nr. 5 - How do you assess your qualifications to teach norm critically 

concerning function variations? 

2016    2017   2018 

12% Very good  18% Very good 11% Very good 

47% Good   70% Good  67% Good 

35% Moderate   12% Moderate  17% Moderate 

6% None   0% None  6% None 

 

 

There was a increase of  6% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a increase of  23% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  23% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  6% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a decrease of  7% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a decrease of  3% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was a increase of  5% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was  a increase 

of a 6% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a decrease of  1% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a increase of  20% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  18% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was no change 

to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 6 - How do you assess your qualifications to teach norm critically concerning 

gender? 

2016    2017   2018 

0% Very good   12% Very good 6% Very good 

35% Good   41% Good  44% Good 
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59% Moderate   47% Moderate  39% Moderate 

6% None   0% None  11% None 

 

 

There was a increase of  12% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of 6% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  12% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  6% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a decrease of  6% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was an increase of  3% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  8% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was  an increase 

of a 11% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  6% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  9% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  20% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was an increase 

of 5% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 7 - How do you assess your qualifications to teach norm critically concerning 

gender identity and gender expression? 

2016    2017    2018 

12% Very good  6% Very good   6% Very good 

35% Good   41% Good   44% Good 

47% Moderate   53% Moderate   39% Moderate 

6% None   0% None   11% None 
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There was a decrease of  6% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  6% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was an increase of  6% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  6% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a decrease of  6% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was an increase of  3% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  14% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was  an increase 

of a 11% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  6% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  9% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  14% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was an increase 

of 5% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

 

Question nr. 8 - How do you assess your qualifications to teach norm critically 

concerning sexual orientation? 

2016    2017   2018 

6% Very good   0% Very good   0% Very good 

24% Good   29% Good   28% Good 

35% Moderate   65% Moderate   44% Moderate 

35% None   6% None   28% None 
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There was a decrease of  6% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  5% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was an increase of  30% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  29% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was no change to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a decrease of  1% to the answer „Good“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  21% to the answer „Moderate“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was  an increase of a 22% to the 

answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a decrease of  6% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  4% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was an increase of  9% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was decrease of 

7% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 9 - How do you assess your qualifications to teach norm critically 

concerning age? 

2016    2017    2018 

65% Very good  12% Very good  28% Very good 

35% Good   82% Good   50% Good 

0% Moderate   6% Moderate   22% Moderate 

0% None   0% None   0% None 
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There was a decrease of  53% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  47% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was an increase of  6% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was no change 

to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of 16% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a decrease of  32% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was an increase of  16% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was  no change  

to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a decrease of  37% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  15% to the answer „Good“ in the 

survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was an increase of  22% to the 

answer „Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was no 

change to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

 

Question nr. 10 - How do you feel about having children with mental 

functional variations in your group? 

2016     2017    2018 

41% I'm positive towards it    76% I'm positive towards it  72% I'm positive towards 

59% I don't feel /.../      24% I don't feel /.../   28% I don't feel /.../ 

0% I wouldn´t feel /.../     0% I wouldn´t feel /.../    0% I wouldn´t feel /.../ 
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There was an increase of  35% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  35% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. 

There was a decrease of  4% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was an increase of  4% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. 

There was an increase of  31% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  31% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. 

 

Question nr. 11 - How do you feel about having children with physical 

functional variations in your group? 

2016     2017     2018 

41% I'm positive towards it    65% I'm positive towards it          67% I'm positive towards it 

59% I don't feel /.../     35% I don't feel /.../           33% I don't feel /.../ 

  0% I wouldn´t feel /.../      0% I wouldn´t feel /.../            0% I wouldn´t feel /.../ 
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There was an increase of  24% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  24% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There 

was no change  to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. 

There was an increase of  2% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  2% to the answer „I don't feel that I 

have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was 

no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2017. 

There was an increase of  26% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  26% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. 

 

Question nr. 12 - How do you feel about having children from other ethnic 

groups in your group? 

2016    2017    2018 

82% I'm positive towards it 82% I'm positive towards it 82% I'm positive towards it 

18% I don't feel /.../  18% I don't feel /.../  18% I don't feel /.../ 

0% I wouldn´t feel /.../ 0% I wouldn´t feel /.../ 0% I wouldn´t feel /.../ 
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There was no change of results in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  18% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  18% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. 

There was an increase of  18% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  18% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. 

 

Question nr. 13 - How do you feel about having children with other mother 

tongue in your group? 

2016    2017     2018 

71% I'm positive towards it 100% I'm positive towards it      94% I'm positive towards it 

29%  I don't feel /.../  0%  I don't feel /.../         6%  I don't feel /.../ 

0 %  I wouldn´t feel /.../ 0%  I wouldn´t feel /.../        0%  I wouldn´t feel /.../ 
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There was an increase of  29% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  29% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. 

There was an increase of  6% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was an increase of  6% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. 

There was an increase of  23% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  23% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. 

 

Question nr. 14 - How do you feel about having children with other religions in 

your group? 

2016     2017    2018 

71% I'm positive towards it 76% I'm positive towards it 89% I'm positive towards it 

29%  I don't feel /.../  24%  I don't feel /.../  11%  I don't feel /.../ 

0%  I wouldn´t feel /.../ 0%  I wouldn´t feel /.../ 0%  I wouldn´t feel /.../ 
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There was an increase of  5% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  5% to the answer „I don't feel that I 

have enough knowledge“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was 

no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. 

There was an increase of  13% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  13% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. 

There was an increase of  18% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  18% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. 

 

Question nr. 15 - How comfortable do you feel discussing sexual orientation 

with the children? 

2016    2017    2018 

6% I'm positive towards it 65% I'm positive towards it    78% I'm positive towards it 

65% I don't feel /.../  -    - 

29% I wouldn´t feel /.../ 35% I wouldn´t feel /.../ 22% I wouldn´t feel /.../ 
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There was an increase of  59% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was no option „I don´t feel that I have enough 

knowledge“ in the survey of the year 2017. There was an increase of  6% to the answer „I 

wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  13% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was no answer „I don't feel that I have enough 

knowledge“ in the survey on the year 2017/2018. There was a decrease of 13% to the answer 

„I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  72% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was no answer „I don't feel that I have enough 

knowledge“ in the survey on the year 2017/2018. There was a decrease of 7% to the answer „I 

wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 16 - How comfortable do you feel about discussing gender identity and 

gender expression with your children? 

2016     2017    2018 

18% I'm positive towards it 88% I'm positive towards it 100% I'm positive towards it 

59%  I don't feel /.../  -         - 

23% I wouldn´t feel/.../ 12% I wouldn´t feel /.../    0% I wouldn´t feel /.../ 
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There was an increase of  70% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was no option „I don´t feel that I have enough 

knowledge“ in the survey of the year 2017. There was a decrease of  11% to the answer „I 

wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  12% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was no answer „I don't feel that I have enough 

knowledge“ in the survey on the year 2017/2018. There was a decrease of 12% to the answer 

„I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  82% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was no answer „I don't feel that I have enough 

knowledge“ in the survey on the year 2017/2018. There was a decrease of 23% to the answer 

„I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

 

Question nr. 17 - Do you think it is important to have gender adjusted toys in the 

preschool? 

2016   2017   2018 

41% Yes  100% Yes  100% Yes 

59% No  0% No   0% No 

 

 

There was an increase of  59% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016.  

There was no change to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to the year 

2017.  

There was an increase of  59% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016. 

Question nr. 18 - Have you worked norm critically before? 

2016   2017   2018 

53% Yes   100% Yes  100% Yes 

47% No   0% No       0% No 
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There was an increase of  47% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016.  

There was an no change to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to the 

year 2017.  

There was an increase of  47% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016.  



 
 

51 

 

 

Evaluation of teacher´s questionnaire results - NORWAY 

 

 

Responses 

Year 2016 – ? 

Year 2017 – ? 

Year 2018- 39 

Number of responses are not presented.  

Question nr. 1 - How important do you think it is to work norm critically? 

2016    2017    2018 

43% Very Important  68% Very Important  67% Very important  

55% Important  32% Important  33% Important 

2% Not important  0% Not important  0% Not important 

 

 

There was an increase of  25% to the answer „Very Important“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a decrease of  23% to the answer „Important“ in the 

survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  2% to the answer 

„Not Important“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a decrease of 1% to the answer „Very Important“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was an increase of  1% to the answer „Important“ in the 

survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was no changes accrued to the 

answer „Not Important“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  24% to the answer „Very Important“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  22 % to the answer „Important“ in the 

survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  2% to the answer 

„Not Important“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 2 - Which discrimination grounds do you find most important to work with 

in your preschool? 

2016    2017    2018 
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73% Ethnicity   56% Ethnicity   38% Ethnicity 

63% Religion   38% Religion   26% Religion 

78% Functional variations 41% Functional variations 49% Functional variations 

58% Gender   44% Gender   55% Gender 

48% Gender identity and      23% Gender identity and 60% Gender identity and 

gender expression  gender expression  gender expression 

35% Sexual orientation 32% Sexual orientation 29% Sexual orientation 

48% Age   32% Age   26% Age 

 

 

 

There was a decrease of  17% to the answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a decrease of  25% to the answer „Religion“ in the 

survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  37% to the answer 

„Functional Variations“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was 

a decrease of  14% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2017 compared to the year 

2016. There was a decrease of  25% to the answer „Gender identity and gender expression“ in 

the survey on the year 2017 compared to the year 2016.There was a decrease of  3% to the 

answer „Sexual orientation“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There 

was a decrease of  16% to the answer „Age“ in the survey on the year 2017 compared to the 

year 2016. 

There was an increase of  8% to the answer „Functional variations“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  8 % to the answer „Religion“ in the 

survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  6% to the answer 

„Age“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  18% 

to the answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was 

an increase of  11% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2018 compared to the 

year 2017. There was a decrease of 3% to the answer „Sexual orientation and expression“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2017.  
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There was a decrease of  29% to the answer „Functional variations“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  37 % to the answer „Religion“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  22% to the 

answer „Age“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  3% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There 

was a decrease of  6 % to the answer „Sexual orientation and expression“ in the survey on the 

year 2018 compared to the year 2016.  

 

Question nr. 3 - How do you assess your qualifications to teach norm critically concerning 

ethnicity? 

2016    2017    2018 

7% Very good   9% Very good   49% Very good 

51% Good   70% Good   44% Good 

42% Moderate   21% Moderate   7% Moderate 

0% None   0% None   0% None  

 

 

There was an increase of  2% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  19% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  21% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was no change 

to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There and increase of 40% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2017. There was a decrease of  26% to the answer „Good“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  14% to the answer „Moderate“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was no change accrued to the 

answer “None” in the survey on the year 2018 compared to the year 2017.  

There was an increase of  42% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  7% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  35% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was no change 

accrued to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 
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Question nr. 4 - How do you assess your qualifications to teach norm critically 

concerning religion? 

2016    2017    2018 

6% Very good   15% Very good  10% Very good  

42% Good   62% Good   64% Good 

50% Moderate   23% Moderate   26% Moderate 

2% None   0% None   0% None  

 

 

There was an increase of  9% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  20% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  27% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  2% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a decrease of  5% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was an increase of  2% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was an increase of  3% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was no change 

accrued to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  4% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  22 % to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  24% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  2 % to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 5 - How do you assess your qualifications to teach norm critically 

concerning function variations? 

2016    2017    2018 

12% Very good  15% Very good  21% Very good 

40% Good   70% Good   66% Good 

48% Moderate   15% Moderate   13% Moderate 
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0% None   0% None   0% None  

 

 

There was an increase of  3% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  30% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was an increase of  33% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was no change 

to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  6% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a decrease of  4 % to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  2% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was no changes 

to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  9% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  26% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  35% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  6% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 6 - How do you assess your qualifications to teach norm critically concerning 

gender? 

2016    2017    2018 

10% Very good  10% Very good  26% Very good 

56% Good   56% Good   62% Good 

34% Moderate   34% Moderate   12% Moderate 

0% None   0% None   0% None  
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There was no changes to the answers on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  16% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was an increase of  6% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  22% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017.  There was no changes 

to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  16% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  6% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  22% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was no changes 

to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 7 - How do you assess your qualifications to teach norm critically concerning 

gender identity and gender expression? 

2016    2017    2018 

5% Very good   6% Very good   13% Very good 

43% Good   56% Good   69% Good 

47% Moderate   38% Moderate   18% Moderate 

5% None   0% None   0% None  

 

 

There was an increase of  1% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  13% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  9% to the answer 
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„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  5% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  7% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was an increase of 13% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  20% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was no changes 

to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  8% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  26% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  29% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  5% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 8 - How do you assess your qualifications to teach norm critically concerning 

sexual orientation? 

2016    2017    2018 

33% Very good  12% Very good  18% Very good  

60% Good   47% Good   67% Good 

7% Moderate   38% Moderate   13% Moderate 

0% None   3% None   0% None  

 

There was a decrease of  21% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a decrease of  13% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was an increase of  31% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was an increase 

of  3% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  6% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was an increase of  20% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  25% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease 

of  3% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a decrease of  15% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  7% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was an increase of  6% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was no changes 

to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 9 - How do you assess your qualifications to teach norm critically 

concerning age? 

2016    2017    2018 

12% Very good   15% Very good  18% Very good 

64% Good    76% Good   62% Good 
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22% Moderate    9% Moderate   20% Moderate 

2% None    0% None   0% None  

 

There was an increase of  3% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  12% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  13% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  2% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  3% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a decrease of  14% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was an increase of  11% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was no change 

to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  6% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  2% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  2% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of 2% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 10 - How do you feel about having children with mental functional 

variations in your group? 

2016     2017    2018 

68% I'm positive towards it 76% I'm positive towards it 82% I'm positive towards it 

30% I don't /.../   24% I don't /.../  18% I don’t /.../  

2% I wouldn´t feel /.../  0% I wouldn´t feel /.../ 0% I would’t feel /.../ 
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There was an increase of  8% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  6% to the answer „I don't feel that I 

have enough knowledge“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was 

a decrease of  2% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. 

There was an increase of  6% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  6% to the answer „I don't feel that I 

have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was 

no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2017. 

There was an increase of  14% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of 12% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There 

was a decrease of  2% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 11 - How do you feel about having children with physical 

functional variations in your group? 

2016     2017    2018 

78% I'm positive towards it 88% I'm positive towards it 95% I'm positive towards it 

20% I don't /.../   12% I don't /.../  5% I don’t /.../ 

2% I wouldn´t feel /.../  0% I wouldn´t feel /.../ 0% I wouldn’t feel /.../ 

 

There was an increase of  10% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  8% to the answer „I don't feel that I 
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have enough knowledge“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was 

a decrease of  2% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. 

There was an increase of  7 % to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  7% to the answer „I don't feel that I 

have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was 

no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2017. 

There was an increase of  17 % to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  15% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There 

was a decrease of  2% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 12 - How do you feel about having children from other ethnic 

groups in your group? 

2016       2017    2018 

83% I'm positive towards it 100% I'm positive towards it 100%I'm positive towards it 

14% I don't /.../    0%I don't /.../   0%I don't /.../ 

3% I wouldn´t feel /.../  0% I wouldn´t feel /.../ 0% I wouldn´t feel /.../ 

 

There was an increase of 17% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  14% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There 

was a decrease of  3% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. 

There was no changes accrued in the survey on the year 2018 compared to the year 2017.  

There was an increase of 17% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  14% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There 

was a decrease of  3% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 13 - How do you feel about having children with other mother 

tongue in your group? 
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2016     2017    2018 

82% I'm positive towards it    100% I'm positive towards it       92% I'm positive towards it  

5%  I don't /.../    0%  I don't /.../   8% I don’t /.../ 

8%I wouldn´t feel /.../   0%  I wouldn´t feel /.../ 8% I wouldn’t feel /.../ 

 

There was an increase of  18% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  5% to the answer „I don't feel that I 

have enough knowledge“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was 

a decrease of  8% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016.  

There was a decrease of  8% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was an increase of  8% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. 

There was an increase of  10% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was an increase of  3% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There 

was a decrease of  8% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. 

 

Question nr. 14 - How do you feel about having children with other religions in 

your group? 

2016     2017    2018 

83% I'm positive towards it   94% I'm positive towards it      100% I'm positive towards it 

14%  I don't /.../   6%  I don't /.../   0%  I don’t /.../ 

3%  I wouldn´t feel /.../  0%  I wouldn´t feel /.../ 0% I wouldn’t feel /.../ 
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There was an increase of  11% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  8% to the answer „I don't feel that I 

have enough knowledge“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was 

a decrease of  3% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. 

There was an increase of  6% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  6 % to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. 

There was an increase of  27% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  14% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There 

was a decrease of  3% to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 15 - How comfortable do you feel discussing sexual orientation 

with the children? 

2016     2017    2018 

59% Comfortable   70% Comfortable  95% Comfortable 

16% Not comfortable   30% Not comfortable  5% Not comfortable 
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There was an increase of  11% to the answer „Comfortable“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  14% to the answer „Not comfortable“ in 

the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  25% to the answer „Comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a decrease of  25% to the answer „Not comfortable“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  36% to the answer „Comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  11% to the answer „Not comfortable“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 16 - How comfortable do you feel about discussing gender identity and 

gender expression with your children? 

2016     2017    2018 

69% Comfortable   70% Comfortable  95% Comfortable 

31% Not comfortable   30% Not comfortable  5% Not comfortable 

 

 

There was a increase of  1% to the answer „Comfortable“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a decrease of  1% to the answer „Not comfortable“ in 

the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  25% to the answer „Comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a decrease of  25% to the answer „Not comfortable“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  36% to the answer „Comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  26% to the answer „Not comfortable“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 17 - Do you think it is important to have gender adjusted toys in the 

preschool? (2016) / Do you think we have materials and toys that offers to 

everyone, regardless of gender and gender identity? (2017) 

2016    2017    2018 

26% Yes   86% Yes   86% Yes 

74% No   14% No   14% No  
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There was an increase of  60% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. There was a decrease of  60% to the answer „No“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016.  

There was no change in the survey on the year 2018 compared to the year 2017.   

There was an increase of  60% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016. There was a decrease of  60% to the answer „No“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016.  

Question nr. 18 – Have you worked norm critically before? 

2016    2017    2018 

46% Yes    71% Yes   72% Yes 

54% No    29% No   28% No  

 

There 

was an increase of  25% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to the 

year 2016. There was a decrease of  25% to the answer „No“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016.  

There was an increase of  1% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a decrease of  1% to the answer „No“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017.  

There was a increase of  26% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2016. There was a decrease of  26% to the answer „No“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016.  
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Evaluation of teacher´s questionnaire results - POLAND 

 

 

Responses 

Year 2016 – 10 

Year 2017 – 10 

Year 2018 – 10  

 

The number of responses have not changed over the years. 

The avarage number of respondents over the three years is 10. 

Question nr. 1 - How important do you think it is to work norm critically? 

2016    2017    2018 

0% Very Important  0% Very Important  100% Very important 

100% Important  100% Important  0% Important 

0% Not important  0% Not important  0% Not important 

 

 

 

There was no change in results regarding years 2016 and 2017. 

There was an increase of 100% to the answer „Very Important“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a decrease of  100% to the answer „Important“ in the 

survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was no change to the answer „Not 

Important“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  100% to the answer „Very Important“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  100 % to the answer „Important“ in the 
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survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was no change to the answer „Not 

Important“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 2 - Which discrimination grounds do you find most important to work with 

in your preschool? 

2016   2017     2018 

90% Ethnicity   0% Ethnicity   45% Ethnicity 

10% Religion   33% Religion   60% Religion 

60% Functional variations 33% Functional variations 35% Functional variations 

0% Gender   33% Gender   40% Gender 

0% Gender identity   -    -  

and gender expression 

0% Sexual orientation  0% Sexual orientation  10% Sexual orientation 

50% Age   0% Age   60% Age 

 

 

There was a decrease of  90% to the answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  23% to the answer „Religion“ in the 

survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  27% to the answer 

„Functional Variations“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was 

an increase of  33% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2017 compared to the 

year 2016. There was option „Gender and gender identity“ in the survey of year 2016, but it 

wasn´t there on the survey 2017. There was no change to the answer „Sexual orientation“ in 

the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  50% to the 

answer „Age“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  2% to the answer „Functional variations“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was an increase of  27% to the answer „Religion“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was an increase of  60% to the 

answer „Age“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was an increase 
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of  45% to the answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  7% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2017. There was an increase of 10% to the answer „Sexual orientation and 

expression“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was option 

„Gender and gender identity“ in the survey of year 2016, but it wasn´t there on the survey 2018. 

There was a decrease of  25% to the answer „Functional variations“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was an increase of  50 % to the answer „Religion“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was an increase of  10% to the 

answer „Age“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was an increase 

of  40% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

There was an increase of  10 % to the answer „Sexual orientation and expression“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was option „Gender and gender identity“ 

in the survey of year 2016, but it wasn´t there on the survey 2018. 

Question nr. 3 - How do you assess your qualifications to teach norm critically concerning 

ethnicity? 

2016    2017    2018 

50% Very good  0% Very good   0% Very good 

10% Good   100% Good   90% Good 

10% Moderate   0% Moderate   10% Moderate 

30% None   0% None   0% None  

 

 

There was a decrease of  50% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  90% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of 10% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was decrease of 

30% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was no changes regarding to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a decrease of  10% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was an increase of  10% to the answer 
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„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was no change 

to the answer “None” in the survey on the year 2018 compared to the year 2017.  

There was a decrease of  50% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  80% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was no change to the answer „Moderate“ 

in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of 30% to the 

answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 4 - How do you assess your qualifications to teach norm critically 

concerning religion? 

2016    2017    2018 

50% Very good   0% Very good   0% Very good 

10% Good    100% Good   100% Good 

10% Moderate    0% Moderate   0% Moderate  

30% None    0% None   0% None  

 

 

There was a decrease of  50% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a increase of  90% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of 10% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was decrease of 

30% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was no change in results regarding years 2018 and 2017. 

There was a decrease of  50% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  90 % to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was an increase of  10% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  30 % to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 5 - How do you assess your qualifications to teach norm critically 

concerning function variations? 
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2016    2017   2018 

60% Very good  0% Very good   0% Very good  

10% Good   100% Good   90% Good 

30% Moderate   0% Moderate   10% Moderate 

0% None   0% None   0% None  

 

There was a decrease of  60% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  90% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  30% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was no change 

to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was no change to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a decrease of  10% to the answer „Good“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was an increase of  10% to the answer „Moderate“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was no change to the answer 

„None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a decrease of  60% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was an increase of  80% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  20% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was no change 

to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 6 - How do you assess your qualifications to teach norm critically concerning 

gender? 

2016    2017   2018 

0% Very good   33% Very good  0% Very good 

0% Good   67% Good   80% Good 

60% Moderate   0% Moderate   20% Moderate 

40% None   0% None   0% None  
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There was an increase of  33% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  67% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  60% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  40% to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a decrease of  33% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was an increase of  13% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was an increase of  20% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017.  There was no change 

to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was no change to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2016. There was an increase of  80% to the answer „Good“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  40% to the answer „Moderate“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  40% to the 

answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 7 - How do you assess your qualifications to teach norm critically concerning 

gender identity and gender expression? 

2016    2017    2018 

0% Very good   33% Very good  0% Very good 

60% Good   67% Good   100% Good  

40% Moderate    0% Moderate    0% Moderate 

0% None   0% None   0% None 

 



    
                     

72 

 

 

There was an increase of  33% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  7% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  40% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was no change 

to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a decrease of  33% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was an increase of 33% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was no change  to the answer „Moderate“ 

in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was no change to the answer 

„None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was no change to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2016. There was an increase of  40% to the answer „Good“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  40% to the answer „Moderate“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was no change to the answer 

„None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 8 - How do you assess your qualifications to teach norm critically concerning 

sexual orientation? 

2016    2017    2018 

0% Very good   0% Very good   0% Very Good 

0% Good   100% Good   30% Good 

10% Moderate   0% Moderate   70% Moderate  

90% None   0% None   0% None  
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There was no change to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. There was an increase of  100% to the answer „Good“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  10% to the answer „Moderate“ in 

the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  90% to the 

answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was ano change to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a decrease of  70% to the answer „Good“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was an increase of  70% to the answer „Moderate“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was no change to the answer 

„None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was no change  to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2016. There was an increase of  30% to the answer „Good“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was an increase of  60% to the answer „Moderate“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  90% to the 

answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 9 - How do you assess your qualifications to teach norm critically 

concerning age? 

2016    2017    2018 

80% Very good  33% Very good  100% Very good 

10% Good   67% Good   0% Good  

10% Moderate   0% Moderate   0% Moderate  

0% None   0% None   0% None  
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There was a decrease of  47% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was an increase of  57% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  10% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was no change 

to the answer „None“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was an increase of  67% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a decrease of  67% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2017. There was no change to the answer „Moderate“ 

in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There wasno change  to the answer 

„None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was an increase of  20% to the answer „Very good“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  10% to the answer „Good“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  10% to the answer 

„Moderate“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was no change 

accrued to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 10 - How do you feel about having children with mental 

functional variations in your group? 

2016     2017    2018 

100% I'm positive towards it   33% I'm positive towards it   100% I'm positive towards it  

0% I don't /.../   67% I don't /.../  0% I don't /.../  

0% I wouldn´t /.../  0% I wouldn´t /.../  0% I wouldn´t /.../  
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There was a decrease of  67% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was an increase of  67% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. 

There was an increase of  67% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  67% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. 

There was no change in results regarding years 2018 and 2016. 

Question nr. 11 - How do you feel about having children with physical 

functional variations in your group? 

2016     2017    2018 

100% I'm positive towards it 100% I'm positive towards it    100% I'm positive towards it 

0% I don't /.../   0% I don't /.../   0% I don't /.../ 

0% I wouldn’t /.../  0% I wouldn´t /…./  0% I wouldn´t /…./ 

 

There are no changes in results. 

Question nr. 12 - How do you feel about having children from other ethnic 

groups in your group? 
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2016    2017     2018 

100% I'm positive towards it  33% I'm positive towards it 100% I'm positive towards it  

0% I don't /.../   67% I don't /.../   0% I don't /.../   

0% I wouldn´t /.../  0% I wouldn´t /.../   0% I wouldn´t /.../ 

 

 

There was 67% decrease to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a increase of  67% to the answer „I don't feel that I have 

enough knowledge“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was no 

change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. 

There was an increase of 67% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  33% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. 

There was no change in results regarding years 2018 and 2016. 

Question nr. 13 - How do you feel about having children with other mother 

tongue in your group? 

2016     2017    2018 

100% I'm positive towards it   100% I'm positive towards it    80% I'm positive towards it 

0% I don't /.../   0% I don't /.../   20% I don’t /…./ 

0% I wouldn´t /.../  0% I wouldn´t /.../  0% I wouldn´t /.../ 
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There was no change in results. 

There was a decrease of  20% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017. There was an increase of  20% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. 

There was a decrease of  20% to the answer „I'm positive towards it“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. There was an increase of  20% to the answer „I don't feel that 

I have enough knowledge“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There 

was no change to the answer „I wouldn´t feel comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. 

Question nr. 14 - How do you feel about having children with other religions in 

your group? 

2016     2017    2018 

100% I'm positive towards it  100% I'm positive towards it  100% I'm positive towards it 

0% I don't /.../  0% I don't /.../    0% I don't /.../ 

0% I wouldn´t /.../ 0% I wouldn´t/.../   0% I wouldn´t/.../ 
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There was no change in results. 

Question nr. 15 - How comfortable do you feel discussing sexual orientation 

with the children? 

2016     2017    2018 

10% Comfortable   100% Comfortable  100% Comfortable 

90% Not comfortable   0% Not comfortable  0% Not comfortable 

 

There was an increase of  90% to the answer „Comfortable“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a decrease of  90% to the answer „Not comfortable“ in 

the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was no change in results regarding years 2018 and 2017. 

There was an increase of  90% to the answer „Comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  90% to the answer „Not comfortable“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 16 - How comfortable do you feel about discussing gender identity and 

gender expression with your children? 

2016     2017    2018 

30% Comfortable   100% Comfortable  100% Comfortable 

70% Not comfortable   0% Not comfortable  0% Not comfortable 
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There was an increase of  70% to the answer „Comfortable“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a decrease of  30% to the answer „Not comfortable“ in 

the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was no change in results regarding years 2018 and 2017. 

There was an increase of  70% to the answer „Comfortable“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  30% to the answer „Not comfortable“ in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

Question nr. 17 - Do you think it is important to have gender adjusted toys in the 

preschool? 

2016    2017    2018 

30% Yes    100% Yes   80% Yes 

70% No    0% No    20% No  

 

 

There was an increase of  70% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. There was a decrease of  30% to the answer „No“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016.  
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There was a decrease of  20% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was an increase of  20% to the answer „No“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2017.  

There was an increase of  50% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016. There was a decrease of  50 % to the answer „No“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016.  

Question nr. 18 - Have you worked norm critically before? 

2016    2017    2018 

0% Yes    100% Yes  60% Yes 

100% No    0% No   40% No 

 

 

There was an increase of  100% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. There was a decrease of  100% to the answer „No“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016.  

There was a decrease of  40% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a decrease of  40% to the answer „No“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017.  

There was an increase of  60% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016. There was a decrease of  60% to the answer „No“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016.  

 

 

18. How would you want to adjust your preschool's learning environment concerning 

the different discrimination grounds?  

- to organize training for teachers 

- to buy teaching aids 
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Evaluation of parents’ questionnaire results - SWEDEN 

 

 

Responses 

Year 2016 – 132 

Year 2017 – 82 

Year 2018 – 71 

 

The number of responses has decreased by 50 over the year 2017 and decreased by 11 over 

the year 2018. 

The avarage number of respondents over the three years is 95. 

 

Question nr. 1 - Do you think it's important to work against discrimination in our 

preschool? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

98% Yes  100% Yes  100% Yes 

2% No   0% No   0% No 

 

 

There was a increase of  2% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. 

There was no change to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to the 

year 2018. 

There was increase of 2% to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared to 

the year 2018. 

 

Question nr. 2 - Can you notice that we work against discrimination in our preschool? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 
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95% Yes  91% Yes  90% Yes 

5% No   9% No   10% No 

 

 
 

There was a decrease of  4% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016.  

There was a decrease of 1% to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2018. 

There was decrease of 5% to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared to 

the year 2018. 

 

Question nr. 3 - Do you know what norm critique is? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

74% Yes  83% Yes  82% Yes 

26%  No  17% No  18% No 

 

 

There was a increase of  9% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016.  

There was a decrease of 1% to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2018. 

There was increase of 8% to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared to 

the year 2018. 



 
       

83 

 

 

Question nr. 4 - Do you think our preschool is adjusted to functional variations? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

89% Yes  90% Yes  87% Yes 

11% No  10% No  13% No 

 

There was a increase of  1% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016.  

There was a decrease of 3% to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2018. 

There was decrease of 2% to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared to 

the year 2018. 

Question nr. 5 - Do you think we give the same opportunities to all children despite of 

their age? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

97% Yes  95% Yes  87% Yes 

3% No   5% No   13% No 

 

 

There was a decrease of  2% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016.  

There was a decrease of 8% to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2018. 
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There was decrease of 10% to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared to 

the year 2018. 

 

Question nr. 6 - Do you think we pay attention to various religions and faiths in our 

preschool?  

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

91% Yes  90% Yes  79% Yes 

9% No   10% No  21% No 

 

There was a decrease of  1% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016.  

There was a decrease of 11% to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2018. 

There was decrease of 10% to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared to 

the year 2018. 

 

Question nr. 7 - Can you notice that we work to prevent gender stereotypes in our 

preschool? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

92% Yes  98% Yes  89% Yes 

8% No   2% No   11% No 
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There was a increase of  6% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016.  

There was a decrease of 9% to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2018. 

There was decrease of 3% to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared to 

the year 2018. 

 

Question nr. 8 - Do you think we have materials and toys that offers to everyone, 

regardless of gender and gender identity?  

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

58% Yes  95% Yes  97% Yes 

42% No  5% No   3% No 

 

There was a increase of  37% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016.  

There was a increase of 2% to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2018. 

There was increase of 39% to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared to 

the year 2018. 

 

Question nr. 9 - Do you think it's important for the teachers to discuss about sexual 

orientation with the children? 
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Year 2016   Year 2017  Year 2018 

73% Yes  66% Yes  69% Yes 

27% No  34% No  31% No 

 

 

There was a decrease of  7% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016.  

There was a increase of 3% to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2018. 

There was decrease of 4% to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared to 

the year 2018. 

 

Question nr. 10 -  Have you ever talked with your children about: 

Year 2016     Year 2017   Year 2018 

13% Various religions 11% Various religions 11% Various religions 

13%  Functional variation 15%  Functional variation 15%  Functional variation 

21%  Age   17%  Age   18%  Age 

12%   Ethnicity  14%   Ethnicity  14%   Ethnicity 

18%  Gender   17%  Gender   18%  Gender 

8%   Sexual orientation 9%   Sexual orientation 9%   Sexual orientation 

15%  Body size  14%  Body size  12%  Body size 

3% No answer   3% No answer 
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There was a decrease of  12% to the answer „Various religions“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a increase of  2% to the answer „Functional variations“ 

in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  4% to the 

answer „Age“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a increase 

of  2% to the answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a increase of  1% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. There was a increase of  1% to the answer „Sexual orientation and expression“ 

in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  1% to the 

answer „Body size“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. Answer „No 

answer“ was added to the survey in the year 2017 and 3% of all respondents used it. 

There was no change to the answer „Various religions“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was no change to the answer „Functional variations“ in the 

survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a increase of  1% to the answer 

„Age“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was no change to the 

answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a 

increase of  1% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2018 compared to the year 

2017. There was no change to the answer „Sexual orientation and expression“ in the survey on 

the year 2018 compared to the year 2017. There was a decrease of  2% to the answer „Body 

size“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a no change to the 

answer „No answer“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017.  

There was a decrease of  2% to the answer „Various religions“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a increase of  2% to the answer „Functional variations“ 

in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  3% to the 

answer „Age“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a increase 

of  2% to the answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

There was no change to the answer „Gender“ in the survey on the year 2018 compared to the 

year 2016. There was a increase of  1% to the answer „Sexual orientation and expression“ in 
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the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  3% to the 

answer „Body size“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. Answer „No 

answer“ was added to the survey in the year 2018 and 2% of all respondents used it
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Evaluation of parents’ questionnaire results - ESTONIA 

 

 

Responses 

Year 2016 – 32 

Year 2017 – 50 

Year 2018 -  49 

 

The number of responses have increased by 18 over the year 2017 and decreased by 1 over 

the year 2018. 

The avarage number of respondents over the three years is 43,6. 

Question nr. 1 - Do you think it's important to work against discrimination in our 

preschool? 

Year 2016   Year 2017   Year 2018 

88% Yes  84% Yes  92% Yes 

12% No  16% No  8% No 

 

 

There was a decrease of  4% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. 

There was increase of 8% to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2018. 

There was increase of 4% to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared to 

the year 2018. 

Question nr. 2 - Can you notice that we work against discrimination in our preschool? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

69% Yes  82% Yes  92% Yes 
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31% No  18% No   8% No 

 

 

There was a increase of  13% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. 

There was a increase of  10% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2017. 

There was a increase of  23% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016. 

Question nr. 3 - Do you know what norm critique is? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

19% Yes  22% Yes  43% Yes 

81%  No  78% No   57% No 

 

 

There was a increase of  3% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. 

There was a increase of  21% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2017. 

There was a increase of  24% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016. 
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Question nr. 4 - Do you think our preschool is adjusted to functional variations? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

19% Yes  22% Yes  31% Yes 

81% No  78%No   69% No 

 

 

There was a increase of  3% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. 

There was a increase of  9% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. 

There was a increase of  12% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016. 

Question nr. 5 - Do you think we give the same opportunities to all children despite of 

their age? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

88% Yes  86% Yes  92% Yes 

12% No  14%No   8% No 
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There was a decrease of  2% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. 

There was a increase of  6% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. 

There was a increase of  4% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2016. 

Question nr. 6 - Do you think we pay attention to various religions and faiths in our 

preschool?  

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

84% Yes  86% Yes  82% Yes 

16% No  14% No   18% No 

 

 

There was a increase of  2% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. 

There was a increase of  2% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. 

There was a decrease of  4% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2016. 

Question nr. 7 - Can you notice that we work to prevent gender stereotypes in our 

preschool? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

97% Yes  96% Yes  94% Yes 

3% No   4% No   6% No 
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There was a decrease of  1% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. 

There was a decrease of  2% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. 

There was a decrease of  3% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2016. 

Question nr. 8 - Do you think we have materials and toys that offers to everyone, 

regardless of gender and gender identity?  

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

59% Yes  68% Yes  39% Yes 

41% No  32% No  61% No 

 

 

 

There was a increase of  9% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. 

There was a decrease of  29% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2017. 

There was a decrease of  20% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016. 
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Question nr. 9 - Do you think it's important for the teachers to discuss about sexual 

orientation with the children? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

16% Yes  30% Yes  33% Yes 

84% No  70% No  67% No 

 

 

There was a increase of  14% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. 

There was a increase of  3% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. 

There was a increase of  17% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016. 

 

Question nr.10 -  Have you ever talked with your children about: 

Year 2016     Year 2017    Year 2018 

34% Various religions  18% Various religions 35% Various religions 

72%  Functional variation  58%  Functional variation 65% Functional variation 

94%  Age    82%  Age   92% Age 

72%   Ethnicity   72%   Ethnicity  78% Ethnicity 

91%  Gender    90%  Gender   96% Gender 

22%   Sexual orientation  10%   Sexual orientation 20% Sexual orientation 

72%  Body size   66%  Body size  69% Body size 

10% None   2% None 
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There was a decrease of  16% to the answer „Various religions“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a decrease of  14% to the answer „Functional variations“ 

in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  12% to the 

answer „Age“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a change 

of  0% to the answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a decrease of  1% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. There was a decrease of  12% to the answer „Sexual orientation and 

expression“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease 

of  6% to the answer „Body size“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

Answer „None“ was added to the survey in the year 2017 and 10% of all respondents used it. 

There was a increase of  17% to the answer „Various religions“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a increase of  7% to the answer „Functional variations“ 

in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a increase of  10% to the 

answer „Age“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a increase 

of  6% to the answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a increase of  6% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2017. There was a increase of  10% to the answer „Sexual orientation and 

expression“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a increase 

of  3% to the answer „Body size“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a decrease of  8% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017.  

There was a increase of  1% to the answer „Various religions“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  7% to the answer „Functional variations“ 

in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  2% to the 

answer „Age“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a increase 

of  6% to the answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

There was a increase of  5% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016. There was a decrease of  2% to the answer „Sexual orientation and expression“ 

in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  3% to the 

answer „Body size“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. Answer „None“ 

was added to the survey in the year 2018 and 2% of all respondents used it. 
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Evaluation of parents’ questionnaire results - ITALY 

 

Responses 

Year 2016 – 53 

Year 2017 – 73 

Year 2018 – 105 

 

The number of responses have increased by 20 over the year 2017. Comparing the year 2017 

with 2018 the number of responses have increased by 32.  The avarage number of 

respondents over three years is 77.  

 

Question nr. 1 - Do you think it's important to work against discrimination in our 

preschool? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

92% Yes  97% Yes  100% Yes 

8% No   3% No   0 %  No 

 

 

There was a increase of  5% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. 

There was a increase of 3% to the answer “Yes” on the year 2017  compared to the year 

2018.  

There was a  increase of 8% to the answer “Yes” on the year 2016 compared to the year 

2018. 

  

Question nr. 2 - Can you notice that we work against discrimination in our preschool? 
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Year 2016   Year 2017  Year 2018 

70% Yes  79% Yes  92% Yes 

30% No  21% No  8% No 

 

There was a increase of  9% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. 

There was a increase of 13% to the answer “Yes” in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017.  

There was a increase of  22% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016. 

Question nr. 3 - Do you know what norm critique is? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

42% Yes  56% Yes  70% Yes 

58%  No  44% No  30% No  

 

 

 

There was a increase of  14% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. 

There was a increase of  14 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2017. 
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There was a increase of  28 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016. 

Question nr.4 - Do you think our preschool is adjusted to functional variations? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

83% Yes  89% Yes  87% Yes 

17% No  8% No   13% No  

     3% Not answered 0% Not answered 

 

 

 

There was a increase of  6% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. There was a decrease of  9% to the answer „No“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. Answer „Not answered“ was added to the survey in the year 2017 

and 3% of all respondents used it. 

There was a decrease of  2 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a decrease of  3% to the answer “Not answered”  on the year 2018 

comparing to the year 2017.  

There was a increase of  4 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2016.   The results of “Not answered” can’t be compared because the answer was 

added to the survey in the year 2017.  

Question nr. 5 - Do you think we give the same opportunities to all children despite of 

their age? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

87% Yes  88% Yes  96% Yes 

13% No  9%No   4% No 

     3%Not answered 0% Not answered  
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There was a increase of  1% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. There was a decrease of  4% to the answer „No“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. Answer „Not answered“ was added to the survey in the year 2017 

and 3% of all respondents used it. 

There was a increase of  8 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a decrease of  5 % to the answer „No“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017.  

There was a increase of  9 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2016. The results of “Not answered” can’t be compared because the answer was added 

to the survey in the year 2017.  

Question nr. 6 - Do you think we pay attention to various religions and faiths in our 

preschool?  

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

77% Yes  89% Yes  83% Yes 

23% No  3% No   17% No 

     8%Not answered 0% Not answered  
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There was a increase of  12% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. There was a decrease of  20% to the answer „No“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. Answer „Not answered“ was added to the survey in the year 2017 

and 8% of all respondents used it. 

There was a decrease of  6 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a increase of 14%  to the answer “No” in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. Also there has been a 8% decrease to the answer “Not answered” 

on the year 2018 compared to the year 2017.  

There was a increase of  6 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2016.  The results of “Not answered” can’t be compared because the answer was added 

to the survey in the year 2017.  

Question nr.7 - Can you notice that we work to prevent gender stereotypes in our 

preschool? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

68% Yes  70% Yes  94% Yes 

32% No  27% No  6% No 

     3%Not answered 0% Not answered  

 

 

There was a increase of  2% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. There was a decrease of  5% to the answer „No“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. Answer „Not answered“ was added to the survey in the year 2017 

and 3% of all respondents used it. 

There was a  increase of  24% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a decrease of 21 % to the answer „No“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. Also there was a decrease of 3 % to the answer “Not answered” in 

the survey on the year 2018 compared to the year 2017.  

There was a increase of  26 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016. The results of “Not answered” can’t be compared because the answer was 

added to the survey in the year 2017.  

Question nr. 8 - Do you think we have materials and toys that offers to everyone, 

regardless of gender and gender identity?  
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Year 2016   Year 2017  Year 2018 

87% Yes  92% Yes  100% Yes  

13% No  5% No   0% No  

     3%Not answered 0% Not answered  

 

 

 

There was a increase of  5% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. There was a decrease of  8% to the answer „No“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. Answer „Not answered“ was added to the survey in the year 2017 

and 3% of all respondents used it. 

There was a increase of  8% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a decrease of 5% to the answer “No” in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017.  

There was a increase of  13% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2016. There was a decrease of 13 % to the answer “No” in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. The results of “Not answered” can’t be compared because the 

answer was added to the survey in the year 2017.  

Question nr. 9 - Do you think it's important for the teachers to discuss about sexual 

orientation with the children? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

72% Yes  56% Yes  44% Yes  

28% No  32% No  30% No 

     12% Not answered 26% Not answered  
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There was a decrease of  16% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. There was a increase of  4% to the answer „No“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. Answer „Not answered“ was added to the survey in the year 

2017 and 12% of all respondents used it. 

There was a decrease of  12% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a decrease of 2 % to the answer “No” in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. Also there was a big increase of 14% to the answer “Not answered” 

in the survey on the year 2018 comparing  to the year 2017.  

There was a decrease of  28% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2016. There was a increase of 2 % to the answer “No” in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. The results of “Not answered” can’t be compared because the 

answer was added to the survey in the year 2017.  

Question nr.10 -  Have you ever talked with your children about: 

Year 2016     Year 2017   Year 2018 

56,6% Various religions  12% Various religions 15% Various religions 

58,49%  Functional variation  17%  Functional variation 15% Functional variation 

86,79%  Age    20%  Age   20% Age 

49,05%   Ethnicity   12%   Ethnicity  13% Ethnicity 

43,39%  Gender   12%  Gender   12% Gender 

20,75%   Sexual orientation  7%   Sexual orientation 6% Sexual orientation 

66,03%  Body size   15%  Body size  16% Body size  

5% None   3% None  

 

 

 

Results can not be compared because in the year 2016 there were multiple options that one 

respondant could pick but in the year 2017 one respondant could choose only one option. 
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In the survey of the year 2016 the most popular response was „Age“ (86,79) and of the year 

2017 also „Age“(20%). 

Least popular response was in the year of 2016 „Sexual orientation“ (20,75%) and of the year 

2017 „None“ (5%). 

There was an increase of  3% to the answer „Various religions“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was an decrease of  2 % to the answer „Functional variations“ 

in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. To the answer „Age“ in the survey 

were no changes accrued regarding the years 2017 and 2018 . There was an increase of  1 % to 

the answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. To the answer 

„ Gender“ in the survey were no changes accrued regarding the years 2017 and 2018 . There 

was a decrease of  1 % to the answer „Sexual orientation and expression“ in the survey on the 

year 2018 compared to the year 2017. There was a increase of  1 % to the answer „Body size“ 

in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. Answer „None“ was added to the 

survey in the year 2018 and 10% of all respondents used it. 

Results can not be compared because in the year 2016 there were multiple options that one 

respondant could pick but in the year 2018 one respondant could choose only one option. 
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Evaluation of parents’ questionnaire results - NORWAY 

 

Responses 

Year 2016 – 46 

Year 2017 – 143 

Year 2018- 98 

 

The number of responses have increased by ? over the year. The avarage number of respondents 

over the three years is 96 

Question nr 1. - Do you think it's important to work against discrimination in our 

preschool?  

 

 

 

Year 2016   Year 2017  Year 2018  

100% Yes  99% Yes  100% Yes  

0% No   1% No   0% No     

 

 

 

 

 

There was a decrease of  1% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. 

There was increase of 1% to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to the 

year 2018. 

There were no changes accrued  to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared 

to the year 2018. 
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Question nr. 2 - Can you notice that we work against discrimination in our preschool? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

87% Yes  73% Yes  77% Yes  

13% No  26% No  18% No 

     1%Not answered  5% Not answered  

 

 

 

There was a decrease of  14% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. 1% did not answer this question in the year 2017.  

There was a increase of  4 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a increase of  4% to the answer “Not answered”  on the year 2018 

comparing to the year 2017.  

There was a decrease of  10 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016.  The results of “Not answered” can’t be compared because the answer was 

added to the survey in the year 2017.  

 

Question nr. 3 - Do you know what norm critique is? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

78% Yes  41% Yes  53% Yes 

22%  No  58% No  47% No  

     1%Not answered  0% Not answered  
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There was a decrease of  37% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. 1% did not answer this question in the year 2017. 

There was a increase of  12 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a decrease of  1% to the answer “Not answered”  on the year 2018 

comparing to the year 2017.  

There was a decrease of  25 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016.  The results of “Not answered” can’t be compared because the answer was 

added to the survey in the year 2017.  

Question nr. 4 - Do you think our preschool is adjusted to functional variations? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

85% Yes  83% Yes  80% Yes 

15% No  11%No   10% No  

     6%Not answered  10% Not answered  

 

There was a decrease of  2% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. 6% did not answer this question in the year 2017. 

There was a decrease of  3 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a increase of  4% to the answer “Not answered”  on the year 2018 

comparing to the year 2017.  

There was a decrease of  5 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2016.  The results of “Not answered” can’t be compared because the answer was added 

to the survey in the year 2017.  

Question nr. 5 - Do you think we give the same opportunities to all children despite of 

their age? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

87% Yes  95% Yes  85% Yes  

13% No  4%No   9% No  

     1%Not answered  6% Not answered  
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There was a increase of  1% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. 1% did not answer this question in the year 2017. 

There was a decrease of  10 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2017. There was a increase of  5% to the answer “Not answered”  on the year 2018 

comparing to the year 2017.  

There was a decrease of  2 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2016.  The results of “Not answered” can’t be compared because the answer was added 

to the survey in the year 2017.  

Question nr. 6 - Do you think we pay attention to various religions and faiths in our 

preschool?  

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

93% Yes  61% Yes  95% Yes  

7% No   37% No  0% No  

     2%Not answered  5% Not answered  

 

 

There was a decrease of  32% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. 2% did not answer this question in the year 2017. 

There was a increase of  34 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a increase of  3% to the answer “Not answered”  on the year 2018 

comparing to the year 2017.  
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There was a decrease of  2 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2016. There as a decrease of 7% to the answer “No” in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. The results of “Not answered” can’t be compared because the 

answer was added to the survey in the year 2017.  

Question nr.7 - Can you notice that we work to prevent gender stereotypes in our 

preschool? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

67% Yes  78% Yes  94% Yes  

33% No  20% No  3% No  

     2% Not answered  3% Not answered  

 

 

 

There was a increase of  11% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. 2% did not answer this question in the year 2017. 

There was a increase of  16 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a increase of  1 % to the answer “Not answered”  on the year 2018 

comparing to the year 2017.  

There was a increase of  27  % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016.  There was a decrease of 30% to the answer “No” in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016. The results of “Not answered” can’t be compared because the 

answer was added to the survey in the year 2017.  

Question nr. 8 - Do you think we have materials and toys that offers to everyone, 

regardless of gender and gender identity?  

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

81% Yes  94% Yes  96% Yes  

19% No  4% No   0% No  

     2% Not answered  4% Not answered  
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There was a increase of  13% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. 2% did not answer this question in the year 2017. 

There was a increase of  2 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a increase of  2% to the answer “Not answered”  on the year 2018 

comparing to the year 2017. There as a decrease of 4 % to the answer “No” in the survey on 

the year 2018 compared to the year 2018.  

There was a decrease of  15 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016.  The results of “Not answered” can’t be compared because the answer was 

added to the survey in the year 2017.  

Question nr. 9 - Do you think it's important for the teachers to discuss about sexual 

orientation with the children? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

87% Yes  68% Yes  65% Yes 

13% No  28% No  29% No  

   4% Not answered  6% Not answered  

 

 

There was a decrease of  19% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. 4% did not answer this question in the year 2017. 

There was a decrease of  3 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared to 

the year 2017. There was a increase of  2% to the answer “Not answered”  on the year 2018 

comparing to the year 2017.  



 
    

110 

 

There was a decrease of  22 % to the answer „Yes“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016.  There was a increase of  16 % to the answer „No“ in the survey on the year 

2018 compared to the year 2016.  The results of “Not answered” can’t be compared because 

the answer was added to the survey in the year 2017.  

Question nr. 10 -  Have you ever talked with your children about: 

Year 2016     Year 2017   Year 2018 

52% Various religions  37% Various religions 47% Various religions 

54%  Functional variation  35%  Functional variation 48% Functional variation 

78%  Age    55%  Age   70% Age  

48%   Ethnicity   35%   Ethnicity  48% Ethnicity 

48%  Gender    54%  Gender   71% Gender  

41%   Sexual orientation  29%   Sexual orientation 38% Sexual orientation 

61%  Body size   48%  Body size  52% Body size  

20% No answer  14% No answer  

 

 

There was a decrease of  15% to the answer „Various religions“ in the survey on the year 

2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  19% to the answer „Functional 

variations“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a increase 

of  23% to the answer „Age“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a decrease of  13% to the answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a increase of  6% to the answer „Gender“ in the survey 

on the year 2017 compared to the year 2016. There was a decrease of  12% to the answer 

„Sexual orientation and expression“ in the survey on the year 2017 compared to the year 

2016. There was a decrease of  13% to the answer „Body size“ in the survey on the year 2017 
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compared to the year 2016. Answer „None“ was added to the survey in the year 2017 and 

20% of all respondents used it. 

There was a increase of  10% to the answer „Various religions“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a increase of  13% to the answer „Functional variations“ 

in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a increase of  15% to the 

answer „Age“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a increase 

of  13% to the answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a increase of  17% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2017. There was a increase of  9% to the answer „Sexual orientation and expression“ 

in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a increase of  4% to the 

answer „Body size“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a 

decrease of  6% to the answer „None“ in the survey on the year 2018 compared to the year 

2017.  

There was a decrease of  5% to the answer „Various religions“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a decrease of  6% to the answer „Functional variations“ 

in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  8% to the 

answer „Age“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. To the answer „Age“ 

in the survey were no changes accrued regarding the years 2017 and 2018. There was a increase 

of  23% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

There was a decrease of  3 % to the answer „Sexual orientation and expression“ in the survey 

on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  9 % to the answer „Body 

size“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. Answer „None“ was added to 

the survey in the year 2017.  
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Evaluation of parents’ questionnaire results - POLAND 

 

Responses 

Year 2016 – 15 

Year 2017 – 18 

Year 2018 – 35 

The number of responses have increased by 3 over the year 2017 and increased by 17 over 

the year 2018. 

The avarage number of respondents over the three years is 68. 

 

Question nr. 1 - Do you think it's important to work against discrimination in our 

preschool? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

94% Yes  86% Yes  100% Yes 

6% No   14% No  0% No 

 

There was a decrease of  8% to the answer “Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. 

There was increase of 14% to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2018. 

There was increase of 6% to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared to 

the year 2018. 

 

Question nr. 2 - Can you notice that we work against discrimination in our preschool? 

 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

33% Yes  75% Yes  95% Yes 
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67% No  25% No  5% No 

 

There was a increase of  42% to the answer “Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. 

There was increase of 20% to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2018. 

There was increase of 62% to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared to 

the year 2018. 

 

Question nr. 3 - Do you know what norm critique is? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

33% Yes  77% Yes  70% Yes 

67% No  23% No  30% No 

 

There was a decrease of  44% to the answer “Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. 

There was decrease of 7% to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2018. 

There was increase of 37% to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared to 

the year 2018. 

 

Question nr. 4 - Do you think our preschool is adjusted to functional variations? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

33% Yes  77% Yes  75% Yes 

67% No  23%No  25% No 
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There was a increase of  44% to the answer “Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. 

There was decrease of 2% to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2018. 

There was increase of 42% to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared to 

the year 2018. 

 

Question nr. 5 - Do you think we give the same opportunities to all children despite of 

their age? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

67% Yes  98% Yes  100% Yes 

33% No  2%No   0% No 

 

There was a increase of  31% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. 

There was increase of 2% to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2018. 

There was increase of 33% to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared to 

the year 2018. 

 

Question nr. 6 - Do you think we pay attention to various religions and faiths in our 

preschool?  

Year 2016             Year 2017  Year 2018  

60% Yes   68% Yes  70% Yes 
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40% No   32% No  30% No 

 

There was a increase of  8% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. 

There was increase of 2% to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2018. 

There was increase of 10% to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared to 

the year 2018. 

 

Question nr. 7 - Can you notice that we work to prevent gender stereotypes in our 

preschool? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

67% Yes  91% Yes  90% Yes 

33% No  9% No   10% No 

 

There was a increase of  24% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. 

There was decrease of 1% to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2018. 

There was increase of 23% to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared to 

the year 2018. 

 

Question nr. 8 - Do you think we have materials and toys that offers to everyone, 

regardless of gender and gender identity?  

Year 2016   Year 2017  Year 2018 
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87%Yes  91% Yes  90% Yes 

13% No  9% No   10% No 

 

There was a increase of  4% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2016. 

There was decrease of 1% to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2018. 

There was increase of 3% to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared to 

the year 2018. 

 

Question nr. 9 - Do you think it's important for the teachers to discuss about sexual 

orientation with the children? 

Year 2016   Year 2017  Year 2018 

53%Yes  86% Yes  80% Yes 

14% No  14% No  20% No 

7% Don´t know 

 

 

There was a increase of  33% to the answer „Yes“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. There was no answer „Don´t know“ in the survey at the year 2017 nor 2018. 

There was decrease of 6% to the answer “Yes” in the survey on the year 2017 compared to 

the year 2018. 

There was increase of 27% to the answer “Yes” on the survey on the year 2016 compared to 

the year 2018. 
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Question nr. 10 -  Have you ever talked with your children about: 

Year 2016     Year 2017    Year 2018 

26% Various religions 50% Various religions  60% Various religions 

7%  Functional variation 9%  Functional variation  15%  Functional variation 

60%  Age   77%  Age    85%  Age 

26%   Ethnicity  77%   Ethnicity   80%   Ethnicity 

67%  Gender   81%  Gender    80%  Gender 

7%   Sexual orientation 9%   Sexual orientation  10%   Sexual orientation 

33%  Body size  54%  Body size   75%  Body size 

 

 

There was a increase of  24% to the answer „Various religions“ in the survey on the year 2017 

compared to the year 2016. There was a increase of  2% to the answer „Functional variations“ 

in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a increase of  12% to the 

answer „Age“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a increase 

of  51% to the answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. 

There was a increase of  14% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2017 compared 

to the year 2016. There was a increase of  2% to the answer „Sexual orientation and expression“ 

in the survey on the year 2017 compared to the year 2016. There was a increase of  21% to the 

answer „Body size“ in the survey on the year 2017 compared to the year 2016.  

There was a increase of  10% to the answer „Various religions“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2017. There was a increase of  6% to the answer „Functional variations“ 

in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a increase of  8% to the 

answer „Age“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a increase 

of  3% to the answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. 

There was a decrease of  1% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2017. There was a increase of  1% to the answer „Sexual orientation and expression“ 
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in the survey on the year 2018 compared to the year 2017. There was a increase of  21% to the 

answer „Body size“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2017.  

There was a increase of  34% to the answer „Various religions“ in the survey on the year 2018 

compared to the year 2016. There was a increase of  8% to the answer „Functional variations“ 

in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  25% to the 

answer „Age“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a increase 

of  54% to the answer „Ethnicity“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 

There was a increase of  13% to the answer „Gender“ in the survey on the year 2018 compared 

to the year 2016. There was a increase of  3% to the answer „Sexual orientation and expression“ 

in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. There was a decrease of  42% to the 

answer „Body size“ in the survey on the year 2018 compared to the year 2016. 
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Conclusion 

Five kindergartens from European countries, Sweden, Estonia, Norway, Poland and Italy, 

participated in Erasmus + project “Let the Children Change the World”. The purpose of this 

project was to share the knowledge about how to best work on the grounds of discrimination 

in the preschool and to help staff members to create and change the educational environments. 

To measure the changes in attitudes, project partners created questionnaires for parents and 

teachers. The questionnaires have helped us see the results of our work with the project over 

time. The answers show a great change of attitudes in all participating countries. All of the 

participating countries have seen an improvement of the attitudes in both the staff questionnaire 

and the parents’ questionnaire. 

We would like to say thank you to all the people that were included in this project and made it 

possible for children of the new generation to change the world! 

 

Mölndal, 2018 

 

“Kids deserve the right to think they can change the world” – Lois Lowry 


